

# Научно-практическая конференция «УРОЛОГИЯ, АНДРОЛОГИЯ, НЕФРОЛОГИЯ – ДОСТИЖЕНИЯ, ПРОБЛЕМЫ, ПУТИ РЕШЕНИЯ» г. Харьков 24–25 мая 2018 г.

В г. Харькове, 24 – 25 мая 2018 г. состоялась научно-практическая конференция «Урология, андрология, нефрология – достижения, проблемы, пути решения».

Организаторами конференции выступили Харьковская областная государственная администрация, Ассоциация урологов Украины, Ассоциация нефрологов Украины, Ассоциация трансплантологов Украины, Харьковский национальный медицинский университет, Харьковская медицинская академия последипломного образования, КУОЗ «Областной клинический центр урологии и нефрологии им. В.И. Шаповала».

Оргкомитет возглавил чл.-корр. НАМН Украины, вице-президент Ассоциации урологов Украины, д.мед.н., проф. Владимир Николаевич Лесовой.

Место проведения конференции – наиболее посещаемый харьковчанами и гостями города спортивный объект – стадион «Металлист». Западная трибуна этого сооружения известна тем, что в трех пресс-конференцзалах летом 2012 г. с успехом работали более 500 журналистов, которые освещали футбольное «ЕВРО–2012». Именно это событие повлияло на выбор символики, названия и места проведения урологических конференций – «URO».

В течение двух дней на пленарных и секционных заседаниях, сателлитных симпозиумах заслушано множество докладов по различным аспектам урологии, андрологии, нефрологии, онкоурологии.

На конференции было зарегистрировано 296 практикующих врачей-урологов, андрологов, нефрологов, трансплантологов из 20 регионов Украины, а также врачи-интерны хирургических специальностей, обучающиеся в ХНМУ и ХМАПО. Делегаты конференции представляли практически все областные города, а также многие районные центры нашей страны: заведующие кафедрами высших учебных медицинских заведений, руководители научных и практических центров, практикующие специалисты в области андрологии, урологии, сексологии и гинекологии.

Проф. В.Н. Лесовой и проф. С.А. Возианов открыли торжественную часть конференции приветственным словом. За выдающийся вклад в урологию памятной медалью им. В.И. Шаповала были награждены проф. Л.П. Сарычев и проф. В.П. Стусь.

Научная программа конференции включала 12 тематических секций, на которых были представлены 112 докладов. К началу конференции был издан сборник материалов, включающий 143 статьи и тезисы докладов участников конференции.

В рамках конференции Корпорация «Артериум» провела сателлитный симпозиум. Открыл симпозиум к.м.н., заведующий отделением эндоскопической урологии и литотрипсии ГУ «Институт Урологии НАМН Украины» Александр Олегович Шевчук, который совместно с к.м.н., доцентом кафедры нефрологии и почечно-заместительной терапии НМАПО им. Шупика



Награждение проф. Л.П. Сарычева



Награждение проф. В.П. Стуся

Стеллой Викторовной Кушниренко в «дуэли» уролога и нефролога «Персонифицированный подход в диагностике и лечении МКБ. В фокусе женщина» осветили факторы риска, аспекты диагностики и современные методы лечения пациентов с мочекаменной болезнью с использованием фитоуросептика Уролесан®, также важность такого показателя как гиперурикемия, который является независимым фактором в развитии хронической болезни почек.

Завершил симпозиум заведующий кафедрой урологии ХМАПО Игорь Михайлович Антонян с докладом «Инфекции мочевых путей. Цистит – варианты лечения» представил данные исследований, которые завершились в 2018 году с применением препарата Уролесан® у пациенток с хроническим циститом, и указал на то, что интермитирующие курсы фитопрофилактики с использованием препарата Уролесан® (продолжительностью в 12 недель) уменьшают число рецидивов хронического цистита на 20% (с 33,3% до 13,3%).

Wolfgang Bauermeister (Munche) выступил с лекцией о новых подходах к диагностике и лечению синдрома хронической тазовой боли «Novel Approaches in the Diagnosis and Treatment of the Chronic Pelvic Pain Syndrome»

Симпозиум компании «Астеллас» посвящен терапии пациентов с симптомами нижних мочевых путей. И.М. Антонян в своем докладе подчеркнул важность выбора оригинального препарата (Омник, тамсулозин) для лечения пациентов с СНМП/ДНПЖ. Омник успешно применяется урологами Украины уже более 20 лет. В.И. Зайцев сделал акцент на диагностике и терапии синдрома гиперактивного мочевого пузыря (ГМП) у мужчин. ГМП – достаточно распространенная проблема в урологической практике, но часто маскируется под симптомами ДГПЖ. Препаратом выбора для лечения пациентов с ГМП является оригинальный препарат солифенацин – Везикар. При непереносимости терапии м-холинолитиками – первый агонист беза3-адренорецепторов Бетмига. С.Н. Шамраев осветил результаты исследования, в котором сравнивались эффективность медикаментозной терапии пациентов после ТУРП. Везомни (тамсулозин Окас+солифенацин) в три раза эффективнее уменьшает симптомы наполнения после ТУРП по сравнению с монотерапией темсулозином.

Секция «Актуальные проблемы андрологии» состояла из 3 пленарных заседаний и 26 докладов. Первое заседание проходило под председательством профессоров: О.В. Ромашен-

ко, В.П. Стусь, Ю.Н. Гурженко, Н.И. Бойко. Председателями второго заседания стали проф. В.Н. Лесовой, Ф.И. Костев и С.Н. Шамраев. Во второй день на заседании секции председательствовали профессора: Е.А. Литвинец, А.В. Аркатов, А.М. Феськов и В.И. Зайцев.

А.В. Аркатов (г. Харьков) в своем докладе представил роль препарата Виагра в современном лечении эректильной дисфункции.

Об эффективности и безопасности комбинированной терапии андрогенного дефицита и эректильной дисфункции у больных с сахарным диабетом и метаболическим синдромом доложил И.М. Антонян (г. Харьков)

Опыт применения препарата Гаммафертил для коррекции биохимических показателей эякулята при экскреторно-токсическом бесплодии у мужчин представил Ю.Н. Гурженко (г. Киев)

Доклад проф. О.В. Ромашенко (г. Киев) освещал проблемы профилактики генитоуринарного менопаузального синдрома у женщин в пременопаузе. Е. Малиновская (г. Киев) доложила о проблемах сексуальной дисфункции и комбинированной терапии 5-АРИ и альфа-блокаторов.

Доклад Ф.Г. Мошель (г. Харьков) был посвящен собственным результатам применения Уденафила как препарата выбора для лечения эректильной дисфункции у пациентов с неудачным опытом применения ИФДЕ-5. О роли рекомбинантного интерферона альфа-2b в лечении урогенитальных инфекций доложил А.В. Аркатов (г. Харьков). Н.И. Бойко (г. Киев) в своем докладе осветил современные тенденции мужской репродукции.

Группа авторов из Днепра под руководством проф. В.П. Стуся представила результаты комбинированного лечения хронического простатита. В своем докладе А.В. Книгавко (г. Харьков) представил влияние уропатогенов на эректильную функцию. Н.Л. Панасовский (г. Харьков) доложил о результатах лечения стриктур бульбозного отдела уретры.

Доклад авторов из г. Киев (С.А. Возианов, С.Н. Шамраев, М.А. Ридченко, Н.Д. Соснин, Д.Н. Шамраева) был посвящен сравнительной оценке применения различных видов открытой уретропластики при длинных стриктурах и облитерациях уретры. Преимущества и недостатки трансплантатов для корпоропластики представил в своем докладе А.В. Аркатов (г. Харьков). Проф. А.М. Феськов (г. Харьков) доложил о нарушениях сперматогенеза в возникновении хромосомной и генной патологии в эмбрионах в программе ЭКО. Мужской генитальной эстетической пластике посвятил свой доклад проф.

Н.И. Бойко (г. Киев). О комплементарных возможностях L-аргинина в уроандрологической практике обстоятельно доложил проф. В.В. Росихин (г. Харьков).

Доклад Е.А. Литвинец и В.Е. Литвинец (г. Ивано-Франковск) был посвящен современным тенденциям в терапии больных хроническим простатитом и урогенитальными инфекциями. Об особенностях своевременной диагностики и лечения вторичного гипогонадизма у подростков в условиях реформирования системы здравоохранения доложил И.М. Русинко (г. Днепр). О.Д. Никитин (г. Киев) в своем докладе представил возможности повышения эффективности лечения бесплодия супружеской пары. Воспалению предстательной железы у детей был посвящен доклад А.В. Бухмина (г. Харьков).

В своем сообщении авторы из Днепра – В.П. Стусь, Е.М. Билецкая, Н.М. Онул, Н.Ю. Полион представили результаты исследования нарушения мужской фертильности под влиянием свинца. В своем докладе А.В. Книгавко (г. Харьков) показал возможности повышения эффективности лечения преждевременной эякуляции у пациентов с варикоцеле. Результаты лечения экскреторных азооспермий в своем докладе представили А.В. Аркатов, Н.Л. Панасовский, А.А. Одегнал (г. Харьков). Доклад А.В. Аркатова и Р.В. Щербаква (г. Харьков) был посвящен эффективности методов диагностики хронического бактериального простатита на догоспитальном этапе.

Стоит подчеркнуть, что данная секция вызвала большой интерес у специалистов и сопровождалась большим количеством вопросов из аудитории урологов, андрологов и репродуктологов, присутствовавших на заседании.

Секция «Онкоурология» была представлена заседаниями в каждый день работы конференции.

Первое заседание проходило под председательством профессоров: А.С. Возианова, О.А. Войленко, А.С. Федорука, Р.Н. Молчанова. Во второй день на заседании секции «Онкоурология» председательствовали: проф. Ф.И. Костев, проф. Ю.Б. Борис, проф. С.Н. Шамраев, Д.В. Шукин.

Открыл секцию Е.В. Пилин, который показал результаты тазовой лимфаденэктомии при операции радикальной простатэктомии. А.Н. Леоненко (г. Киев) показал возможности комплексной интегральной оценки эндоскопической радикальной простатэктомии. Авторы показали методику оценки эффективности хирургического лечения на основании мультифакторного анализа показателей ее эффективности.

А.И. Зеленский (г. Харьков) поделился опытом применения механического шва при неоцистопластике. Автор продемонстрировал, что использование сшивающих аппаратов, ускоряет и улучшает результаты операции по созданию искусственного мочевого пузыря после цистэктомии.

Об опыте выполнения резекций почки при больших и сложных опухолях доложил Г.Г. Хареба (г. Харьков). Авторы показали технические возможности и результаты проведения органосохраняющей хирургии в сложных случаях у пациентов с почечно-клеточным раком.

О.А. Кононенко (г. Киев) показал результаты изучения изменений верхних мочевых путей и их влияние на функцию почек при раке мочевого пузыря.

Опыт выполнения 980 резекций почек в Харьковском урологическом центре представил проф. Д.В. Шукин. В докладе он продемонстрировал результаты органосохраняющей хирургии почек при почечно-клеточном раке и показал частоту и наиболее частые причины рецидива заболевания.

Авторы из Львова Ю.О. Мицик, Ю.Б. Борис, Р.З. Шеремета, Д.З. Воробец, И.В. Дац, А.А. Строй, С.Н. Пасечник, В.Е. Досенко показали возможности определения экспрессии микро-РНК в моче для диагностики почечно-клеточного рака. Был сделан вывод, что данная методика может быть эффективным диагностическим тестом в диагностике опухолей почек.

Второе заседание секции «онкоурология» открыл Д.В. Шукин, с видеодокладом «Новый метод контроля почечной артерии при удалении опухолевых тромбов нижней полой вены». На видео были показаны новые технические приемы в хирургии распространенного рака почки, которые в ряде случаев могут облегчить выполнение вена-кава-тромбэктомии.

Второй доклад был также представлен авторами из г. Харькова. П.В. Мозжаков, в видео докладе продемонстрировал технические особенности наложения уретерокаликаноанастомоза, а также показал отдаленные результаты операций.

Г.Г. Хареба (г. Харьков) рассказал о различных технических приемах выполнения радикальной простатэктомии, которые были предложены разными авторами на протяжении последних 15 лет для улучшения функциональных результатов операции – сохранения континенции.

Собственный опыт и сравнение лапароскопической и открытой простатэктомии при раке предстательной железы продемонстрировал Т.А. Налбандян (г. Харьков).

Доклад Р.Н. Молчанова и Л.Г. Хитько (г. Днепр) был посвящен техническим особенностям лапароскопической резекции почки. В докладе авторы показали возможности и эффективность выполнения сегментарной ишемии почки при лапароскопической органосохраняющей хирургии.

Авторы из г. Львова продемонстрировали возможности и целесообразность применения нефрометрии при планировании органосохраняющей операции у больных почечно-клеточным раком, а также представили собственную методику нефрометрии, которую также предлагается использовать при выборе метода лечения новообразований почки небольших размеров.

Выбору тактики лечения уротелиального рака чашечно-лоханочной системы почек был посвящен доклад М.В. Пикуля (г. Киев). Была представлена экспериментальная работа по органосохраняющей хирургии при данном виде патологии.

Проблемы органосохраняющей хирургии при локализованном почечно-клеточном раке почки коснулся в своем докладе С.Л. Семко (г. Киев). В своем выступлении автор показал результаты лечения этой патологии с помощью резекции почки.

А.А. Алтухов с соавторами (г. Харьков) на основе данных, полученных при компьютерной томографии, представил информацию об особенностях внутривенозного распространения опухолей почек.

Все выступления, представленные на онкоурологической секции, вызвали большой интерес и стали основой активной научной дискуссии.

Заседание секции «Актуальные проблемы нефрологии, трансплантации и диализа» возглавили проф. Н.М. Андоньева (г. Харьков), проф. И.А. Дударь (г. Киев) и С.В. Кушниренко (г. Киев). На заседании присутствовал член-корреспондент НАМН Украины, профессор С. А. Возианов, который принял активное участие в обсуждении вопросов, поднятых докладчиками, о возможности интеграции нефрологической и урологической помощи, а также заместительной почечной терапии у пациентов с хроническими болезнями почек на различных этапах медицинского наблюдения.

Н.М. Андоньева (г. Харьков) выступила с докладом «Факторы риска хронических болезней почек у женщин, которые перенесли гестозы беременности». Проведен всесторонний анализ неблагоприятных факторов и осложнений беременности, способствующих развитию ХБП у таких пациенток, а также возможных послед-

ствий и прогноза для пациенток, перенесших преэклампсию. Данная патология рассмотрена как медико-социальная проблема, освещены вопросы особенностей ведения таких пациенток.

В докладе И.А. Дударь (г. Киев) «Гендерные особенности протекания ХБП» представлены основные отличия женщин и мужчин в плане особенностей заболеваемости, диагностики и лечения хронических болезней почек в зависимости от половой принадлежности.

И.М. Шифрис (г. Киев) в своем докладе «Факторы риска сердечно-сосудистых событий у больных с ХБП VD стадии» показала особенности данной группы пациентов с точки зрения кардиоваскулярного риска, убедительно представлена необходимость в мониторинге основных факторов риска у больных на заместительной почечной терапии в ходе динамического наблюдения.

Доцент С.В. Кушниренко (г. Киев) выступила с докладом, посвященным проблемам инфекций мочевой системы в фокусе женщин. Представлен исчерпывающий статистический анализ особенностей течения заболеваний, их диагностики и лечения.

М.Я. Дубовик (г. Харьков) представила доклад, посвященный современному подходу к коррекции анемии у женщин на заместительной почечной терапии. Автор отметила важную роль анемии как самостоятельного фактора риска гипертрофии миокарда левого желудочка, показала свежий подход к стратегии ее коррекции.

Е.А. Гуц (г. Харьков) представила доклад, посвященный особенностям сердечно-сосудистых поражений у женщин с хроническими болезнями почек. Большое внимание уделялось особенностям стратегии нефро- и кардиопротекции у таких пациентов.

На втором заседании, которое было посвящено трансплантации почки, председательствовали Н. М. Андоньева, Н. Н. Поляков, Р. О. Зограбьян.

С докладом «Трансплантация почки от АВО-несовместимого» донора выступил Р.О. Зограбьян (г. Киев). Приведен обзор проблем, которые стоят перед трансплантацией почки и причин, побудивших к АВО-несовместимой трансплантации, показаны особенности данного подхода к лечению и его успешный опыт.

Н.Н. Поляков (г. Харьков) «Трансплантация почки. Проблемы и пути решения». Описаны особенности ведения пациентов в посттрансплантационном периоде, осложнения и сопутствующая патология, а также возможности их коррекции в зависимости от схемы иммуносупрессивной терапии.



И.В. Писаренко (г. Запорожье) представил доклад «Трехзвенная модель трансплантации трупных органов», вызвавший глубокое обсуждение проблемы особенностей трансплантации почки с точки зрения необходимости участия в нем не только врачей-трансплантологов, но и реаниматологов, трансплант-координаторов, а также решения сопутствующих организационных вопросов.

Р.М. Омельчук и В.А. Сагатович (г. Одесса) представили доклад, посвященный систематизации и анализу двадцатилетнего опыта заместительной почечной терапии в Одесском регионе.

На третьем заседании секции председательствовали Н.М. Андоньева, И.М. Шифрис, Н.Н. Поляков.

Р.О. Зограбьян (г. Киев) в своем докладе поделился опытом трансплантации почки в Национальном институте хирургии и трансплантологии имени А.А. Шалимова. Был представлен как общий взгляд на трансплантационную деятельность института, так и на отдельные немаловажные вопросы, такие как трупная трансплантация, сочетанная трансплантация почки и поджелудочной железы, трансплантация почки у детей.

А.В. Пархоменко (г. Одесса) представил доклад, посвященный альтернативным доступам для гемодиализа и поделился значительным и уникальным в Украине опытом установки и использования постоянных тунеллируемых катетеров.

Н.М. Андоньева (г. Харьков) представила доклад, подготовленный коллективом авторов, по вопросам лечения инфекций мочевых путей у беременных женщин. В докладе освещены результаты исследования различных схем ведения таких пациентов, показана необходимость выявления и лечения бессимптомных бактериурий у данной группы пациенток.

М.А. Грушка (г. Харьков) в своем выступлении, посвященном заболеваниям крови, которые манифестируются нефротическим синдромом, а потому и диагностируются врачом-нефрологом, особенностям их течения, диагностики и тактики лечения.

Л.С. Колупаева (г. Харьков) представила результаты исследования лабораторных показателей при нормальном и кризовом течении посттрансплантационного периода, их динамику и диагностическую ценность для ранней диагностики криза отторжения.

М.А. Железникова (г. Харьков) выступила с докладом о роли полиомавирусной инфекции в утрате функции почечного трансплантата, осо-

бенностях диагностики данной инфекции и современных подходах к ее лечению.

На четвертом заседании председательствовали Н.М. Андоньева и Н. Н. Поляков.

С докладом «Современные возможности трансплантации почки» открыл заседание Н.Н. Поляков (г. Харьков). Представлены возможности улучшения отдаленных результатов трансплантации за счет потенциала для уменьшения риска формирования хронической нефропатии трансплантата, снижения риска смерти с функционирующим трансплантатом.

Доклад «Возможности кальцимитетиков для коррекции вторичного гиперпаратиреоза у пациентов с хронической болезнью почек» Н. М. Андоньевой показал эффективность использования данной группы препаратов для достижения целевых показателей фосфорно-кальциевого обмена, а соответственно и снижения риска осложнений ХБП и улучшения качества жизни этих пациентов.

И.В. Терещенко (г. Харьков) посвятила свой доклад проблеме развития сосудистых осложнений у пациентов с ХБП на гемодиализе. Показан анализ основных кардиоваскулярных нарушений, влияние их на продолжительность и качество жизни пациентов на ГД, а также необходимости мониторинга неклассических факторов их риска для адекватного лечения и профилактики указанных осложнений.

В докладе Т.Л. Валковской (г. Харьков), посвященном лечению костно-минеральных нарушений у женщин с ХБП, значительное внимание уделялось как традиционным, так и современным факторам риска данных нарушений, современной стратегии их коррекции.

Л.В. Михайлюк (г. Харьков) выступила с докладом «Эндотелиальная дисфункция и иммунозависимость у пациентов с хронической болезнью почек и сахарным диабетом на гемодиализе», в котором она подробно представила основные механизмы ее развития, а также возможности своевременной диагностики и коррекции.

П.А. Чумак (г. Харьков) представил клиническое наблюдение случая синдрома Лайелла у пациента на гемодиализе, в котором проанализированы причины и особенности его атипичного течения.

С.А. Олянич представил клиническое наблюдение в отделении нефрологии и перитонеального диализа ОКЦУН им. В.И. Шаповала (г. Харьков) весьма редкого случая беременности пациентки с хронической болезнью почек V стадии, получающей заместительную почечную терапию методом перитонеального диализа.

Секция «Современные вопросы урологии» была представлена тремя заседаниями, на первом из которых председателями были профессора Ю.Н. Гурженко, В.П. Стусь, Е.А. Литвинец, А.Ц. Боржиевский. На втором – профессора: Л.П. Сарычев, А.С. Федорук, Ю.В. Рошин, О.В. Шуляк. На заключительном заседании председательствовали профессора Е.А. Литвинец, В.И. Савенков, В.И. Зайцев и В.В. Россихин.

Ю.Н. Гурженко (м. Киев) в своем докладе осветил современные аспекты использования фитопрепаратов при лечении доброкачественной гиперплазии предстательной железы.

Доклад В.П. Стуся (г. Днепр) был посвящен консервативным методам лечения пациентов с ДГПЖ. О мигрирующих камнях мочеточников и границах консервативной терапии доложил И.М. Антонян (г. Харьков). Ю.В. Криворотко (г. Харьков) представил возможности терапии доброкачественной гиперплазии предстательной железы на догоспитальном этапе.

О нозокомиальных инфекциях в урологии как составляющих глобальной проблемы инфекций доложили авторы Л.П. Сарычев, А.Л. Пустойт, Я.В. Сарычев (г. Полтава).

А.С. Возианов (г. Киев) показал особенности и неудачи дистанционной ударно-волновой литотрипсии при лечении больших уретеролитиазом.

Результаты комбинированной цистолитотрипсии в своем выступлении представил О.С. Федорук (г. Черновцы). В своем докладе В.И. Савчук (г. Киев) представил особенности морфологии кристаллов мочевой кислоты и их роль в развитии мочекаменной болезни.

С докладом «Критерии выбора лечебной тактики у пациентов с камнем мочеточника» выступили С.М. Колупаев и Д.А. Емец (г. Харьков).

Об аспектах тактики лечения острого орхоэпидидимита доложил О.Б. Банира (г. Львов). Доклад В.Р. Балабаника (г. Киев) представил возможности антиоксидантной защиты у больных с острым эпидидимитом. Значение урофлоуметрии в амбулаторной практике в своем выступлении показал Е.А. Квятковский (г. Днепр).

Группа авторов О. Слабий, А. Боржиевский, Т. Гуто (г. Львов) осветила особенности билатеральной и двухэтапной чрескожной нефролитотрипсии у больных с двусторонним нефролитиазом.

В.М. Кравчук (г. Киев) предоставил сравнительный анализ данных эластографии сдвиговых волн при заболеваниях предстательной железы.

Первым опытом монополярной энуклео-резекции предстательной железы поделились

авторы С.А. Возианов, С.Н. Шамраев, М.А. Ридченко, Д.Н. Шамраева (г. Киев).

В.И. Савенков (г. Харьков) в своем докладе представил проблемы и возможные решения гидронефроза с рецидивным течением.

Доклад «Трансобтураторные слинговые операции, позадилобковая везикопексия и введение объемообразующих агентов в лечении стрессового недержания мочи у женщин» был представлен группой киевских ученых С.Н. Шамраев, М.А. Ридченко, Д.Н. Шамраева.

О новой методике хирургического лечения недержания мочи у мужчин доложила группа авторов – Д.В. Шукин, О.А. Турчин, А.И. Гарагатый, В.А. Лийченко (г. Харьков).

Доклад авторов Р.Р. Загоруйко, Ю.Б. Борис, Д.З. Воробец (г. Львов) был посвящен малоинвазивной тактике лечения гнойных процессов почки и паранефрита. Анализ причин возникновения и распространения антибиотикорезистентности в разных странах Европы посвятила свой доклад О.Н. Геглюк (г. Харьков).

Р.В. Савчук и Д.О. Жуковский (м. Одесса) представили результаты экспериментального исследования модуляции сократительной активности изолированных сегмента тонкого кишечника *in vitro*.

О фитотерапии в комплексном лечении неосложненной инфекции мочевыводящих путей обстоятельно доложил А.В. Бухмин (г. Харьков).

Опытом применения в клинической практике иммуногистохимического метода определения эстроген/андрогенного статуса опухоли предстательной железы поделился А.В. Мальцев (г. Харьков).

В целом, заседание секции вызвало живой интерес и сопровождалось активной дискуссией.

Отличительная черта научно-практических конференций, проводимых в Харькове – их спортивная составляющая. Урологи Украины являются не только специалистами, от которых зависит здоровье нации, но и активно пропагандируют занятия спортом. В этом году в рамках конференции прошел VII чемпионат по футболу среди урологов Украины. Победителями стала команда урологов из Ивано-Франковска.

В заключение работы конференции выступил чл.-корр. НАМН Украины, д.мед.н., проф. В.Н. Лесовой, который отметил, что развитие урологии в Украине позволило провести такой научный форум, на котором присутствуют не только ученые Украины, но и зарубежные представители. Профессор поблагодарил докладчиков и участников симпозиума за активное обсужде-

ние важных проблем урологии, андрологии и нефрологии. По результатам конференции была принята резолюция.

В планах оргкомитета – проведение в следующем году очередной конференции «Урология, андрология, нефрология – 2019».